

严格标准落实 解决质量痼疾

——国家市监总局回应儿童用品质量监管热点问题



号称品牌儿童雪地靴，实际却是三无产品，网店称不退货就不给退款；儿童手推车稳定性差、儿童学习椅安全性能不合格……

我国是儿童用品生产和消费大国。提升儿童用品质量，首先离不开相关标准的制定实施。在“六一”儿童节前夕，围绕进一步加强婴童用品、儿童口罩、学习用具等产品质量安全监管，记者采访了市场监管总局标准技术管理司有关负责人。

问题一：提升婴童用品质量，我国制定实施了哪些国家标准？

针对我国婴童用品行业大而不强、产品多而不优的问题，截至目前，市场监管总局会同相关部门，积极推动轻工、纺织、化工、汽车行业，共制定发布婴幼儿及儿童纺织产品安全技术规范、玩具安全系列等婴童用品相关国家标准120余项，其中强制性标准30项，较为全面地覆盖了纺织服装、童车、饮用器具等领域。

这些产品质量标准的实施，着力解决了百姓痛恨的产品质量安全痼疾，有效回应了“缺标准”“标准差”等百姓关切，有力规范了婴童用品相关行业发展、支撑了产品质量安全监管。

问题二：新手父母看过来——婴儿纸尿裤、奶瓶、玩具有哪些国家标准？

针对消费者反映强烈的婴儿纸尿裤“回收料”“漏尿”“红屁股”等诉求，市场监管总局新修订发布了婴儿纸尿裤国家标准，新标准进一步提高了适用性，结合我国婴儿纸尿裤生产和使用现状，进一步完善了相关标准技术指标，如新增了面层附着物、防侧漏性能、适用腰围最大值等使用性能指标，以及重金属、可迁移性荧光物质、甲醛、可分解致癌芳香胺染料等安全指标，并修改了渗透性能测定方法。

数据显示，我国婴幼儿用奶瓶年均消费量超过1.5亿个，而奶嘴则是数倍于奶瓶的销量，未来婴幼儿用奶瓶和奶嘴的需求量将持续增长。婴幼儿用奶瓶和奶嘴国家标准，明确了对小零件、针刺和抗拉扯性能、整体跌落性能等方面的安全技术要求，规定了奶瓶部件配合、耐沸水、密封性、透光性、奶嘴或饮用部件等方面的性能要求，规范了婴幼儿用奶瓶和奶嘴的产品标识。

目前，我国玩具领域已建立了全新、完善

的标准体系框架，形成了玩具产品安全标准体系，包括基本规范、机械与物理性能、易燃性能等通用要求和特定安全要求三部分，与国际标准保持一致，有效保障儿童玩具质量安全。

问题三：关于儿童口罩——我国制定发布国家标准

疫情发生以来，为保障广大儿童佩戴口罩的需求，市场监管总局会同相关部门，制定了儿童口罩技术规范国家标准。

这项标准结合儿童使用行为和生长发育的特殊性，明确提出19项主要技术指标，规定了适用于6岁至14岁儿童用口罩的基本要求、外观质量和测试方法。考虑到儿童尚处于成长发育阶段，头面部尺寸和呼吸系统能力都小于成年人，标准对儿童口罩提出了“规格多样”“高效低阻”的要求。在确保产品防护性能的同时，提高了儿童佩戴口罩的舒适性，降低了憋闷感，对企业在原材料选用、产品结构设计等方面提出了更高要求。

问题四：中小学生学习用具、校服、儿童眼镜等有国家标准吗？

学生用品的安全通用要求国家标准将于2022年2月起正式实施，新增了学生用品中“邻苯二甲酸酯含量”的限制规定，使其达到安全性要求，更加符合学生文具的市场需求，保障学生身体健康。

对于很多家长关心的校服质量安全，中小学生校服标准提高了安全要求，集成了甲醛、pH值、燃烧性能、附件锐利性、服装绳带等一系列内在质量指标；提高了基本性能要求，对于色牢度、水洗尺寸变化率、起毛起球等消费者关注的技术指标，要求比一般服装产品更高，部分技术指标达到优等品水平；提高了舒适性要求，特别增加了直接接触皮肤的部分棉纤维含量标称值不低于35%、衣领处不应缝制标签等要求。

针对中小学生近视高发、低龄化趋势，市场监管总局发布了儿童青少年学习用品近视防控卫生要求、读写作业台灯性能要求、中小学校教室采光和照明卫生标准等国家标准，为儿童近视防控提供系统的标准支撑。此外，市场监管总局还发布了配装眼镜系列、眼镜架、眼镜镜片系列等10余项国家标准，规范了眼镜镜片、眼镜架、定配眼镜等产品的光学性能、透射性能和安全性能等多项性能的技术要求和测试方法，这些标准的技术要求均达到国际先进水平，为儿童眼镜用品质量的管理和改进提供较为全面的技术支撑。

据新华社北京5月30日电

——围绕重要时间节点、关系民生的重要商品和服务领域，聚焦网络交易监管领域社会最关注的违法行为，查处一批典型案件并及时向社会公布，发挥“以案释法”的作用。



12315平台今年接收儿童用品投诉举报5.16万件

挽回经济损失223万元

据新华社北京5月30日电 市场监管总局将依法进一步夯实平台对网售儿童用品的日常管理责任。今年以来，全国12315平台共接收儿童用品投诉举报5.16万件、同比增长152%，全国市场监管部门共为消费者挽回经济损失223.03万元、对消费者举报案件的罚没金额达21.66万元。

这是记者30日从市场监管总局获悉的。儿童用品主要包含儿童玩具、儿童服装、婴儿用品、儿童卫生用品、童车、儿童家具等类别产品。

市场监管总局网络交易监督管理司司长庞锦介绍，下一步，市场监管部门将依法进一步夯实平台对网售儿童用品的日常管理责任，制定网络交易平台责任清单，厘清平台责任边界，督促平台企业履行主体责任，具体采取几方面举措：

——健全网络交易监管规则制度，推动落实网络交易监督管理办法。建立平台企业合规报告和风险评估制度，督促平台企业加强合规制度建设。强化网络经营企业公示责任，发挥失信惩戒机制作用。

——围绕重要时间节点、关系民生的重要商品和服务领域，聚焦网络交易监管领域社会最关注的违法行为，查处一批典型案件并及时向社会公布，发挥“以案释法”的作用。

——鼓励和引导电商平台建立和完善赔偿先付制度，积极引导和督促电商平台设立和完善“消费维权服务站”，健全消费纠纷和解与消费侵权赔偿等制度，提高消费纠纷处理效率，降低消费者维权成本。

——积极推进12315体系建设，完善全国12315平台功能，创新在线消费投诉、举报的技术手段。加强对12315数据分析应用，推进消费投诉信息公示，加强消费教育引导。

据介绍，在市场监管总局2020网络市场监管专项行动中，各地检查网站、网店437.64万个次，删除违法商品信息23.39万条，责令整改网站2.31万个次，查处违法案件1.99万件，集中整治网络市场突出问题，着力规范网络市场经营秩序。

天舟二号货运飞船与天和核心舱完成自主快速交会对接



示意图

新华社海南文昌5月30日电

据中国载人航天工程办公室消息，天舟二号货运飞船入轨后顺利完成入轨状态设置，于5月30日5时01分，采用自主快速交会对接模式，精准对接于天和核心舱后向端口，整个过程历时约

8小时。

天舟二号携带了航天员生活物资、舱外航天服及空间站平台设备、应用载荷和推进剂等，与天和核心舱完成交会对接后，转入组合体飞行阶段，将按计划开展推进剂补加和空间站应用项目设备测试等工作。

“跨界融合”释放新活力

长三角吸引台商加速“落子”

长三角观潮

储建筑面积。

以约4%的国土面积，创造近四分之一的经济总量，长三角地区向来被众多台商视为投资宝地。数万家台资企业聚集于此，共享大陆经济发展红利。特别是《长三角区域一体化发展规划纲要》发布后，“跨界融合”又让这片热土释放出新的活力，吸引台商加速“落子”。

4月12日，苏州美高双语学校正式奠基。这是台企美高教育集团继上海之后在长三角地区布局的第三所学校，采用15年一贯制双语教育，可容纳约2000名学生，计划于2022年开学。在此之前，万洲胶粘、王佳胶带、宝燕彩艺等台企已相继落户江苏南通。

“许多早期进入上海的台企当下正面临转型关键期，迫切需要寻找更广阔的发展空间。长三角一体化为他们提供了千载难逢的机会。”同时担任上海市台湾同胞投资企业协会会长的张简珍说，“希望台湾青年多来这里走一走、看一看，抓住长三角一体化发展机遇，在这片热土上展示智慧才华，实现创业梦想。”

世卫国际专家组澳专家：

“新冠病毒实验室泄漏”说法缺乏证据

据新华社悉尼5月30日电

世界卫生组织新冠病毒溯源研究国际专家组成员、澳大利亚悉尼大学教授多米尼克·德怀尔日前在接受澳媒采访时表示，新冠病毒从实验室泄漏的说法缺乏证据支持，将溯源问题政治化以谋求好处无疑于解决问题，应该让科学界继续研究。

今年年初，德怀尔作为世卫组织国际专家组成员，与包括中国在内的多国科学家在武汉进行了为期4周的新冠病毒溯源研究。他在武汉之行后接受新华社记者采访时曾表示，新冠病毒极不可能来自实验室泄漏。

针对近日有媒体对中国—世卫组织新冠病毒溯源联合研究报告提出“质疑”以及美国总统拜登

下令要求美国情报部门调查病毒起源，德怀尔日前接受澳大利亚广播公司采访时说，美国情报部门迄今拿不出任何有用的信息。

德怀尔说，溯源联合研究期间武汉方面对世卫组织国际专家组“相当开放”。在专家组所取得的证据，提出的问题和得到的回答方面，“假如在澳大利亚、新西兰或其他类似地方开展同样调查，我们所期望得到的(反馈)是差不多的”。

“大家必须合作，以开放、透明的方式开展合作，解决问题。长三是争执，或是将这个问题政治化以谋求好处，或是诸如此类的，越不可能通过合作来解决问题。所以我希望(在溯源研究问题上)外交工作能有所改善，这样我们才能继续科学的研究。”德怀尔说。

(上接A1版)

在主力港区“退场”的情况下，快速成长的现代化新港，成为港口运行的“压舱石”。2020年全港货物吞吐量持续增长，累计达到3.1亿吨。其中，集装箱历史性突破190万标箱，成为长三角区域综合交通运输体系重要枢纽。

江海港口资源整合，港口布局也将得到优化。目前，南通港有大约90%吞吐量在沿江完成。依托沿江港口，有力带动船舶海工、能源化工、装备制造等产业发展，南通船舶和海工产业市场份额分别占全国的1/10和1/4。南通港寅阳作业区打造“中国一流、世界知名海工及重装备产业基地”，诞生了造岛神器“天鲲号”等大国重器。通海作业区依托招商局集团高端海工装备及豪华邮轮制造基地，将打造千亿元级邮轮产业集群。

未来，沿海港区也将挑起更多重担：规划单体规模全国最大的洋口LNG能源岛，投资500亿元的中天绿色精品钢基地一期项目、投资450亿元的金光纸业项目、投资200亿元的桐昆聚酯一体化项目等落户我市沿海地区，一批沿海深水航道、码头建设为大型产业落地提供关键支撑。

多式联运优势全国独有

今年5月12日，生态环境部环境影响评价与排放管理司会同交通运输部综合规划司在我市召

开《南通港总体规划(2018—2035年)环境影响报告书》评审会，来自国家相关部委及国内港口开发、环境保护领域专家为南通港总规环评报告把脉指导。

南通港总规修编项目负责人、交通运输部规划研究院高工孙路说，南通港本轮规划体现了特色错位、转型升级、集约高效、绿色低碳发展理念，提出南通港发展方向“优江拓海、江海联动”，此轮规划后的各港区功能分明确，由原来的粗放型向集约型发展，由原来重规模发展向重视高质量发展进行转变。

“加快建设多式联运体系，南通港的优势还是比较充分的。”与会专家之一，中交第一航务工程勘察设计院高级工程师杨玉森在接受记者采访时说，南通港沿海港区叠加了海港运输、内河运输、铁路运输、公路运输，这四个重要的交通要素集结在一个港区甚至某一个作业区，放眼全国沿海港区目前也是绝无仅有的，南通港一定要把这种优势发挥到最大。

站在建党百年的新起点上，我市正以优江、拓海、江海联动为方向，奋力构建江海联运新枢纽，建设南通港“打造世界一流的港口”的清晰定位，扬帆起航，成为江苏沿海崛起的新引擎，更好地服务国家发展战略和区域经济发展大局。

本报记者 朱蓓宁 彭军君

实习生 陆祺

多地立法控烟已经实施多年，但控烟成效不容乐观——

公共场所随意“吞云吐雾”为何难禁止？

5月31日是“世界无烟日”。记者调查了解到，当前，不少人仍然认为在室内公共场所抽烟“理所当然”，二手烟暴露对孕妇及儿童健康的危害严重。虽然全国多地立法控烟已经实施多年，但控烟成效不容乐观，有的地方室内公共场所控烟甚至“形同虚设”，沦为一纸空文。

公共场所吸烟者“吞云吐雾”

二手烟暴露威胁健康

记者近期调查发现，不少人认为在室内公共场所抽烟“理所当然”。“我自己抽根烟，又没碍着别人，有什么关系呢？”在成都一家茶馆里，记者随机问了几位正在“吞云吐雾”的抽烟者，他们大多觉得室内公共场所抽烟很正常。

“二手烟危害很大，长期吸入二手烟的儿童比同龄人更易患感冒、支气管炎、肺炎、支气管哮喘等呼吸系统疾病，体格发育也相对迟缓。”中南大学湘雅医院呼吸内科医生唐勇军说。

“烟草中含有一氧化碳、尼古丁、焦油等有害元素，长期大量吸烟，容易损伤支气管和肺泡壁，导致机体免疫力下降，容易引起慢阻肺、冠心病等多种疾病。”湖南省胸科医院院长唐细良告诉记者，二手烟对女性的伤害也很大，长期暴露在二手烟下可使女性月经紊乱、雌激素低下、骨质疏松等，危及妊娠期妇女及胎儿的健康，严重的还可引发宫颈癌、子宫癌等多种疾病。

法律缺、落实难、执行弱

室内公共场所禁烟任重道远

记者调查了解到，虽然全国多地立法控烟已经实施多年，但控烟成效不容乐观，有的室内公共场所控烟“形同虚设”，越来越多的妇女、儿童正遭受二手烟的伤害。

——顶层设计仍不完善。记者了解到，2011年3月，修订后的《公共场所卫生管理条例实施细则》增加了“室内公共场所禁止吸烟”等规定。按照规定，公共场所经营者应当设置醒目的禁止吸烟警语和标志，室外公共场所设置的吸烟区不得位于行人必经的通道上，公共场所不得设置自动售烟机，公共场所经营者应当开展吸烟危害健康的宣传，并配备专(兼)职人员对吸烟者进行劝阻。

虽然有相关规定，但当前顶层设计仍不完善。中国人民大学法学院教授刘俊海介绍，至今还没有一部有针对性的全国性公共场所控烟禁烟法规，法律上仍然没有完全实现对公共场所吸烟者说“不”。

——地方性控烟禁烟法规落实

记者了解到，近年来，一些城市出台了地方性的公共场所控烟禁烟法规，但执行力度很难保证；很多城市的控烟禁烟地方法规仍然还在路上。例如，《成都市公共场所控制吸烟条例(修订草案)》(征求意见稿)规定，市民在禁止吸烟场所吸烟，最高可罚200元；单位经营者和管理者违反相关规定的，最高将面临2万元罚款。但这份控烟条例从2019年5月开始公开向社会征求意见，至今仍没有正式实施。

“如果地方缺乏有效性探索，全国性法律也难以出台。”刘俊海说。

——基层执法主体不明，执法力度弱。“目前很多地方都没有明确到底公共场所禁烟控烟属于哪个部门管，谁有权执法，怎么处理，基层也很难办。”成都一位基层执法人员坦言，很多时候，出现类似纠纷也只能靠调解解决。

呼吁国家层面禁烟立法

全面控烟需提速

唐细良建议，随着大众健康意识的提升，公共场所无烟环境已

逐渐成为社会共识，亟待全方位加强控烟。

刘俊海呼吁，应尽快实施全国性的公共场所控烟立法，加大烟草危害健康的宣传，政府部门可以设立违反控烟条例行为的举报电话，受理来自个人、单位举报的控烟投诉事项，建立专业的监督检查队伍，制定严格的监督检查措施和具体的惩处细则，确保公共场所的经营者、管理者和公众严格遵守禁止在公众场合吸烟的法规和规定。

同时，控烟也是一项全民行动。

成都市第三人民医院呼吸科副主任陈锋认为，在完善立法的基础上，还应该加强对烟草危害的科普教育，让更多人意识到吸二手烟的坏处，能够主动维护公共场所的无烟环境，不仅规范个人的吸烟行为，更要加强对居民健康生活方式的引导。

此外，加快建立基层可操作的常态化控烟监督检查机制也势在必行。“可以探索定期对公共场所控烟禁烟情况进行监督曝光，建立公开透明的举报机制等，并尽快出台一些可操作的实施细则。”陈锋说。

据新华社长沙5月30日电